



“敢”超晋位 奋力争先 推动县域高质量发展 今年这么干

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。新年伊始，聚力推动全面振兴取得新突破，哈尔滨市各县（市）“敢”字当头、迎难而上，亮出“施工图”，激发新动能，推动乡村振兴，培育形成支柱产业，努力在建设“六个龙江”、打造“七大都市”进程中显担当、作贡献，在我省县域经济“擂台赛”中“敢”超晋位、奋力争先，加快推动县域经济高质量发展。

□钱奎勇 本报记者 韩波

牢牢守住不发生规模性返贫底线，推动乡村振兴；加快构建现代化产业体系，持续做好“三篇大文章”；突出招商引资和项目建设，壮大实体经济……2023年，延寿县将围绕“干好实事”这一主题，努力让发展动力更强、后劲更足、温度更暖。

延寿县2020年实现国贫县脱贫摘帽，2022年入选国家乡村振兴示范县创建名单，推动乡村振兴成为现代化建设首要任务。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，延寿县将开展乡村振兴示范创建工作，持续健全防止返贫动态监测和帮扶机制，谋划实施生猪养殖、蔬菜温室大棚、黄牛托管等产业项目，做好“小种植、小养殖、小作坊”经济文章，进行就业帮扶、消费帮扶、电商帮扶。

加快建设“农业强县”，延寿县将开展质量绿色品牌科技农业提升行动，大力发展“四个农业”，围绕优质稻米、黑米等特色产品打造种植基地、养殖基地、数字化加工车间，推动延寿大米品牌价值再创新高，加快打造“品牌延寿”。

构建现代化产业体系，加快动能转换，延寿县将按照“念山水经、打绿色牌、走融合路、发文旅财”产业发展思路，进一步健全“312”产业发展体系，开展产业转型升级专项行动。

围绕建设“工业强县”，开展工业挖潜提质增效专项行动，改造升级“老字号”。聚焦绿色食品、亚麻纺织、医药制造3个传统产业招大引强，谋划实施肉鸡深加工、肉骨粉、羽毛粉等产业项目，推动绿色食品产业加快发展链补链、挖潜扩产，促进继嘉亚麻、延寿亚麻等企业技改升级、健康发展，推动医药制造企业稳定生产、拓展销路，加快打造哈尔滨东部绿色农产品精深加工基地、亚麻医药特色轻工之城。

聚力做强优势产业，延寿县将统筹旅游资源，深度开发“原字号”，依托“长寿文化”、革命老区底蕴，深入挖掘两个国家级公园和森林、湖泊、地热、温泉等自然禀赋，谋划实施长寿山、长寿湖二期、“延安精神”展厅、温泉小镇、森林康养、星级宾馆等项目，打造“北方寿谷、幸福漫城”，叫响长寿文化康养体验之乡品牌。

培育壮大新兴产业，延寿县瞄准清洁能源，将加快发展风电、光伏，努力创建国家新能源基地。围绕“双碳”目标，大力发展循环经济，构建绿色低碳循环发展的经济体系。深入落实数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业发展规划，在推动“四大新经济”发展中走出延寿特色。

延寿县还将启动项目谋划争取建设专项行动，推动省市重点项目加速落地，达产达效；开展招商引资落地专项行动，紧扣产业链强链，全力招引投资强度高、科技含量足、亩均效益好、带动能力强的企业和项目落户建设，壮大实体经济，形成储备一批、开工一批、投产一批的良性循环发展新格局，锻造现代化动能支撑。

五常 打造县域经济高质量发展增长极

□张勘 本报记者 韩波

实施五常大米产业提升工程，开展工业经济振兴行动，启动有效投资攻坚行动……2023年，五常市聚焦加快打造龙江县域经济高质量发展增长极，将以一系列提升工程与攻坚行动，大抓招商、大抓项目、大抓产业、大抓园区、大抓落实，争当全省县域经济发展排头兵，开创五常现代化建设新局面。

深入实施大米产业提升工程，五常市将坚持“品种+品质+品位+品相+品牌”的发展理念，完善稻米产业发展顶层设计。实行最严格种子监管制度，建设规范化水稻原种生产基地750亩，加快“五优稻4号”提纯复壮，落实水稻原种销售前端闭环管理，实现良种全覆盖。加强五常大米种植环境保护，扩大有机水稻种植面积。完善从田间到餐桌的五常大米全程溯源体系，推动全程可控、全程可溯、全程可视。严格地理标识使用，完善五常大米认定办法，持续强化五常大米市场监管。挖掘五常大米品牌历史文化内涵，讲好大米故事，提高五常大米品牌的知名度、美誉度和溢价能力。

开展工业经济振兴行动，五常市将在构建现代产业体系上展现新担当新作为，推动经济实现质的持续提升和量的快速增长。实施一碗饭、一瓶水、一杯酒、一袋奶、一根肠、一盒菜、一片药“七个一”工业精品行动，推动高品质谷物、特色饮品、特色北药、高品质畜产品、森林食品、新能源等传统产业转型升级，大力发展“四新”经济，培育一批上云企业、数字车间、智能工厂。

全力以赴抓产业、上项目、育企业，五常市将谋划实施峰和风力发电等产业项目39个，完成年度投资20.9亿元。重点实施十月稻田鲜食玉米等省市重点项目20个，完成年度投资15.2亿元。同时以“开春即开工、起步即冲刺、开局即决战”的干劲，主动作为抓前期，保障要素提速度，全力以赴抓好项目建设攻坚战。

开展有效投资攻坚行动，大招商、招大商，探索市场化招商引资模式，动员全社会力量参与招商，推动北京中天众达数字经济产业园、深圳中盛文化旅游商业综合体等项目落地建设。完善“四季抓招商+全年抓项目”“目标+考核”的招商引资机制，实行月通报、季调度、评比晾晒抓落实。完善项目全生命周期管理制度，加快推进兴国金茂秸秆综合利用、柴米河育秧基质等15个省重大项目建设。

开展营商环境优化行动，瞄准“争创龙江营商环境最优县”的目标，深化“放管服”改革，推动流程再造。扩大“一件事一次办”覆盖范围，深入推进基层便民服务中心（站）标准化建设，全力打造“一刻钟政务服务圈”，完善政企对接机制，做实做细企业服务，与企业建立常态化交流机制，在全社会营造“亲商、重商、安商、富商”浓厚氛围。

尚志 加快建设哈牡次中心城市

□孙健 本报记者 韩波

向招商引资要发展，靠项目建设攒后劲，以过硬环境赢未来……新的一年，尚志市将以加快打造4个百亿级产业集群为牵动，保持大抓项目的强劲势头，加快建设哈牡次中心城市。

树牢“抓项目就是抓经济、抓项目就是抓发展”理念，尚志市将聚焦在谈项目抓签约、签约项目抓落地、落地项目抓投产，对标我省“4567”现代产业体系，力争全年分批次集中开工项目20个以上，其中亿元以上项目7个以上。

坚持有生优、优中做强，助推清洁能源产业集群“蓄”势腾飞，推动立市项目尚志抽蓄电站项目提速建设，完成亚布力抽蓄电站项目核准，加快珠河抽蓄电站项目入规等前期工作进度，确保项目早建成、早并网、早见效。推进俄气管道在尚志双路DN300开口分输清管站建设。支持华润燃气建设接驳门站，日产20万立方米CNG压缩天然气母站和LNG液态工厂等新项目。推动20万千瓦风电、屋顶光伏二期等在建项目尽快达效，力争百万千瓦风光指标获批，锻造百亿级清洁能源产业链，培育新的产业竞争优势。

坚持产业链、价值链、供应链三链同构，大力招引农产品精深加工项目，引进培育海大食品、田野红莓、尚佳食品等企业，加快推进3个万头现代牧场、好谷记牛羊养殖全产业链，牧喜禾种公牛站、尚鹏祖代鸡二期肉制品加工、淞之日速食米饭加工等项目建设。

抓住“大健康”时代战略机遇，加快打造“拎包入住”的医药及医疗器械产业园区，坚持招大引强、招链引群，推动医药耗材生产销售及药品物流配送等项目落地达效，吸引行业头部企业入驻，构建产业集聚、优势互补、错位发展的百亿级医药及医疗器械产业集群。

挖掘深厚的文化底蕴，加快中青旅东北抗联红色景区、长营水巷民俗风情区、帽儿山太和水镇一期等项目建设，打造元宝村、一曼村、三股流村等“红色乡村”，在“哈亚雪”旅游黄金带上打造更多亮点，让文旅康养产业创造更大效益。

构建冰雪经济新高地，推进帽儿山冰雪科创教培小镇、林海雪原度假区西区、一面坡山地冰雪运动体验区等冰雪项目，着力打造“冬奥会承办地”。紧跟创意设计潮流，完善创意设计服务，引进维森新媒体视觉创意项目，打造一面坡俄式风情主题街区、套娃创意产业园。

让市场主体本固根深、枝繁叶茂，尚志市将持续推动营商环境优化升级。2023年，尚志市将推动市、乡（镇）两级政务服务事项网上可办率达到100%；全面推行“一件事一次办”“一枚印章管审批”及“电子印章”“电子证照”“证照分离”等改革举措，深入推进行业项目“承诺即开工”“拿地即开工”及“线上承诺”，为企业和群众提供流程最优、时间最短的政务服务。

巴彦 聚焦“两头两尾”激活发展新引擎

□王天航 本报记者 王志强

把产业发展作为第一要务，巴彦县将围绕打造生猪产业基地、玉米产业基地、大豆产业集群，聚焦“农头工尾”“粮头食尾”激活发展新引擎，狠抓项目建设，做大做强重点产业。

实施链、补链、强链战略。在玉米产业上，重点围绕鸿展30万吨燃料乙醇项目谋划和延伸产业链条，通过玉米食品、玉米饮料及玉米秸秆综合利用谋划生成新项目，逐步形成玉米深加工全产业链。在大豆产业上，加快推进八旗食品年产5万吨大豆蛋白素食品加工项目达产达效，依托巴彦大豆品牌优势，积极谋划生成更多的大豆食品加工项目，全力打造大豆食品加工产业链条。在生猪产业上，依托四川特驱投资集团有限公司技术优势，整合提升全县生猪养殖水平，重点向猪肉制品深加工、副产品加工要效益，逐步形成生猪全产业链发展格局。

巴彦县将继续推行县级领导包企业、包项目制度，建立更加高效的项目审批、落地和调度机制。全力推动投资50亿元的四川特驱投资集团有限公司现代生猪产业基地项目早日落地；推动投资5.2亿元的碎石骨料开发、投资60亿元的国能风电、投资10亿元的华电风电二期等项目尽快开工；加快投资6.4亿元的华电风电项目一期建设进度；推动投资3.85亿元的赤鑫冷轧带肋钢筋项目竣工投产。全年力争新增规上工业企业5家以上，新增高新技术企业2户以上，为县域发展注入新活力。

持续优化营商环境，深化行政审批制度改革，健全营商环境社会评价反馈机制，全面开展投资项目审批承诺制，完善“双随机、一公开”监管方式，优化“网通办”功能，推进更多事项就近办、“掌上办”、马上办。优化民营经济发展环境，推动支持民营企业政策落地，推进领导干部包联服务全覆盖，营造亲商重商护商浓厚氛围。

巴彦县将支持18个乡镇放大优势，形成比学赶超的生动局面。依托便利的公路铁路交通，发展壮大绿色食品加工、畜牧养殖加工、民俗旅游等产业；发挥连接哈尔滨主城区的区位条件，形成设施农业发展带，建设哈尔滨“中央厨房”；以南北连通的带状区域为基干，发展肉牛养殖、特种养殖、特色种植、林下经济和文化旅游产业。落实最严格的耕地保护制度，坚决保障粮食安全，加强农田水利基础设施建设，高标准农田项目4万亩、黑土地保护项目5.7万亩，治理侵蚀沟149条。大力推进“四个农业”建设，提高重要农畜产品供给能力，粮食种植面积保持在342万亩以上，生猪养殖达到275万头，水产养殖面积达到7.35万亩。探索有效稳定的土地流转方式，鼓励社会化服务组织提供代管、代购、代耕、代销等服务，不断拓宽农民增收渠道。

通河 聚力做强工业 提升农业质效

□杨依明 本报记者 王志强

向招商引资要发展，向优势产业要发展，向项目建设要发展……2023年，通河县将全力抓好产业项目建设，推动工业经济高质量发展；深入实施乡村振兴战略，加快农业强县建设步伐，全面建设“现代农业基地、低碳工业园区、清洁能源新城、山水旅游胜地、宜居幸福家园”。

向招商引资要发展，通河县将统筹谋划一批补链、强链、延链产业项目，加快建立专业招商队伍，发挥招商专班作用，灵活运用委托招商、代理招商、专业招商、联合招商以及“小分队”招商、敲门式招商等各种“专而精”市场化招商方式，招引一批带动能力强、科技含量高、经济效益好的大项目、好项目。

向优势产业要发展，通河县将做优食品医药产业，围绕稻米产业链，积极引进新产品加工项目，力争在稻米精深加工上实现新突破。发挥“全国大榛子产业化示范基地”优势，深度开发榛子系列高端产品，提升品牌价值。扩大蒲公英、五味子、人参等北药种植规模，实现“基地+龙头”发展模式新提升。做强清洁能源产业，把清洁能源产业作为加快发展的新引擎，围绕“清洁能源新城”建设，持续释放风能优势潜力，推动在建和新签约风电项目尽早开工建设、如期并网发电。围绕风电产业，引进风电装备制造龙头企业和配套产业，推动风电全产业链发展，打造风电装备制造业新优势，加快实现风电产业“百万装机”。大力引进一批高质量光伏发电项目，构建“风+光”清洁能源产业新格局。聚焦油气资源开发，加快油气资源就地转化利用，助力完成1.5万吨石油和370万立方米天然气开采任务。

向项目建设要发展，通河县将精心谋划、借力突破，做实项目前期，高效压茬推进，为项目开工抢时间、赶进度。提升开发区承载能力，加快推进闲置土地利用，实现“腾笼换鸟”，提高开发区资源管理水平和土地利用率。

深入实施乡村振兴战略，提高农业质量效益，通河县将大力实施科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。开展“种业振兴行动”，加快通河大米当家品种研发，培育适合通河种植的优质水稻品种。做强“虾稻”产业，建设小龙虾越冬繁育基地，力争扩繁量达到50万尾，大力发展蟹稻、鸭稻以及功能稻等有机种植模式，延伸稻米产业链，差异化打造通河大米品牌。持续壮大大榛子、食用菌、北药等优势产业，全面完成省级大豆种植任务，完成7.35万亩高产农田建设任务。鼓励支持发展肉牛、生猪和禽类养殖，打造畜禽养殖区，不断提高农产品品质，提升市场竞争力。